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Új m a g y a r
Az elmúlt hetekben sok új 

verseskönyv jelent meg. Van egy 
közös jellemvonásuk: erőteljeseb­
ben vagy lega'dbbis sokoldalúb­
ban adnak hangot a békéért foly­
tatott harcnak. A koreai nép hősi 
küzdelme, a békeharc nagy ese. 
ményel, a VIT, az imperialisták 
elleni harc, a gyarmati kizsákmá­
nyolás elleni tiltakozás majd min­
den kötetben visszhangot kap. \ 
hang is szenvedélyesebb, s a köl­
tők formában is változatosságra 
törekszenek.
LÁNYI SAROLTA »Kései aján­

dék« című verskötete a költő vá­
logatott verseit tartalmazza. Az 
első veire 1910-ben, az utolsó 
1951-ben keletkezett. Az olvasó 
látja a fejlődést a korai, elégikus 
hangé, sokszor pesszimista versek­
től, a későbbi forradalmi verse­
ken, majd a »Moszkvai magyar 
énekén« keresztül napjainkig. Lányi 
Sarolta nyelvben és formában 
továbbfejleszti a »Nyugat« nem­
zedékének hagyományait. Pesszi­
mizmusa a múlté, de megmaradt 
formáinak csiszoltsága, strófáinak 
egyenletes lejtése. Képei konkré­
tabbak, a hangja forradalmibb. 
Lányi Sarolta költészetét állandó, 
felfelé ívelő fejlődés, fokozódó 
gazdagodás jellemzi.

KESZTHELYI ZOLTÁNNAK »A 
boldog várt címmel most jelent 
meg ötödik verskötete. A nyelv­
nek, a formának az az érettsége, 
amely élső versei javát is jelle­
mezte, most már egész kötetére 
jellemző. Egyre tömörebb, s külö­
nösen azok a versei, amelyleik az 
épütő szocializmust, a népek béke­
harcát énekük meg, tanúskodnak 
éppen tömörségük révén, igazi el­
méi yültségről és őszinte élmény­
ről. Kevés költőnket jellemzi na­
gyobb műgond. Nála egyénivé, 
bensőségessé válik minden olyan 
élmény, amelyről kisebb műgond­
dal dolgozó költők csak szólamo­
kat tódnak hangoztatni:
6 tSrSId le a koreai árvák 
könnyes aroát. Enyhíts fájdalmukon!
Jó anyjuk nevét hiába kiáltják 
az üszkös, néma pusztaságokon — 
Gondolj vidáman Játszó gyermekedre, 
amikor füledbe csöng a béke csendje.

KÓNYA LAJOS »Tavaszi uta­
zást című kötete a költőnek a Né­
met Demokratikus Köztársaságról 
írt verseit tartalmazza. Ebben a 
verses ütinaplóban üdén, csillogón 
tűnnek fel a német tájak, de feltűn­
nek a háború romjai is, s halijuk 
az új német fiatalság hangját, 
amely a béke jegyében küzd az 
egységes Németországért:
Kezemet kinyújtom e felnézek ez égre. 
Oly megdöbbentőek a rom-falak!
8 népem szándéka szól ha szólok: 

béke —
e kemény aoéllá edzi szavamat!

Költőink verseiben egyre gyak­
rabban jelenik meg a testvén népi

v e r s k ö t e t e k
demokráciák dolgozóinak élete.

SEBÖK ÉVA »Felköszöntőt című 
verseskönyvében külön ciklus 
zengi az új Lengyelországot. A 
fiatal költőnő gazdag formakész­
ségről tanúskodik. Hangja is vál­
tozatos, képei egyéniek és eleve­
nek.

CSOHANY GABRIELLA »Kö­
szönöm/« című kötetében kevesebb 
az egyéni hang, de egyik-másik 
képe és hasonlata eredeti szemlé­
letről tanúskodik. Legsikerültebb 
verse a szatirikus »Jó kulák dicsé­
retet.

A FIATAL fROK ANTOLÓ­
GIÁJA második kötete mostanában 
jelent meg. Az előzőhöz képest fej­
lődést mutat. A kötetben szereplő 
költők és prózaírók müveinek 
megválogatása ezúttal jobban si­
került- Eörsi István, Fekete Sán­
dor, Szécsi Margit, Takács Imre, 
Juhász Tibor, Kovács Béla, Takács 
János, Galgóczi Erzsébet versei és 
elbeszélései határozott tehetségről, 
illetve fejlődésről tanúskodnak. Ez 
a kötet, amelyet a Magyar írók 
Szövetségének lektorátusa állított 
össze, tartalmazza az írók élet­
rajzi adatait is. Egy kötetben je­
lentek meg (»Három fiatal költő*) 
Kövesi Endre, Pál József és Tímár 
György versei. Mindhárman egyéni 
hanggal jelentkeztek. Kövesi Endre 
igyekszik megvalósítani azt, amit 
a mai magyar íróktól követel: »Az 
legyen ma író, aki szenvedélyes« 
— Pál József verseit a formai 
gazdagság, a Tímár Györgyéit a 
nyelvi erő jellemzi.

HÁROM ELBESZÉLŐ KÖLTE­
MÉNY is megjelent ezekben a na­
pokban. Asztalos Sándor »Mitrat 
című kötete a jugoszláv nép hősi 
harcait idézi fel, harcait a német 
fasiszták, majd a Tito-banda eilen. 
Bal ládái hangú, lírai színezésű 
strófái az újabb magyar verses 
epika egyik legsikerültebb alkotá­
sává avatják Asztalos Sándor köl­
teményét. Komjáthy István két el­
beszélő költeménnyel is jelentke­
zett. Az egyik, a »Zengő Horto- 
bágyt, a puszta új életét ábrá­
zolja, az új embereket, a puszta­
ságot átalakító munkát. Egyik fe­
jezetében emléket állít Tyihonoo 
hortobágyi látogatásának. Kom­
játhy másik elbeszélő költeménye 
(»Hunyadi«) az ifjúságnak meséli 
el Hunyadi János életét. A gyors, 
eleveri menetű mesét, amelynek szá­
mos kitűnő részlete van, Győry 
Miklós rajzai díszítik.

Komjáthy István »Hunyadi« 
című kötetét az Ifjúsági Könyv­
kiadó, a többi verskötetet a Szép- 
irodalmi Könyvkiadó adta ki.

(k- J-)

A magyar kisfilm
Mintha aranysárga búzaszeme­

ket pergetnének, úgy gyöngyözik a 
zene. Az ember megáll egy pilla­
natig a Dokumentum Filmgyár fo­
lyosóján, aztán nem törődve a 
lámpa piros jelzésével, benyit a 
stúdióba.

Gazdag aratás
A teremben a »Gazdag aratást 

című új kisfilm zenéjét veszik fel. 
Az elsötétített helyiség vetítővász­
nán némán pereg a film. Kunhe­
gyes aratási versenyre hívja Szol­
nok megye minden- községét. Lát­
juk a »Vörös Október«, a »Tán­
csics« termelőszövetkezet küzdel­
mét. Kevés a gép, a búza meg­
dőlt, de a kunhegyesiek mégis 
megállják a helyüket.

Dávid Gyula zeneművészeti fő­
iskolai tanár komponálta a film 
zenéjét. Sokszor résztvett a for­
gatócsoporttal a külső felvétele­
ken. A kévébe kötött gabona, az 
emberek munkája zenévé változott 
benne, ö  hallotta azt, amit a film 
rendezője látott.

Most maga vezényeli a huszon- 
öttagú zenekart.

— Felvétel — hangzik a rendező, 
Lakatos Vince hangja és bennün­
ket kitessékelnek a teremből.

Bekukkantunk a következő szo­
bába. Itt Nagy László ü! a vágó­
asztal előtt. A »Helyes malacete- 
lést jeleneteit illeszt: össze. A fil­
met a tolnaszigeti állami gazda­
ságban fényképezték. Bemutatja, 
hogy a kollektív gazdálkodás mi­
lyen új lehetőségeket nyit az állat­
tenyésztés előtt.

A szövetkezeti gazdálkodás útján
Aztán a »Kukoricát, »Burgonyát, 

»Cukorrépát című kisfűrnek nega- 
tívjait nézegetjük. Ezekből sok 
keskenyfümkópiát készítenek és az 
ország valamennyi falujában leve­
títik, hogy a parasztság filmen is 
lássa a kukorica, burgonya és cu­
korrépa helyes megművelését.

Tovább nézelődünk a Dokumen­
tum Filmgyárban. Milyen mező- 
gazdasági filmek készülnek meg?

Az egyik stúdióban a »Silózás« 
és az »Egyedi takarmányozást 
című oktatófilmek hangfelvételét 
próbálják. Rodriguez Endre ren­
dező a kísérőszöveget mondó szí­
nésznek ad utasításokat.

A filmgyár dramaturgiáján en­
nek a tervfélévnek hetedik mező- 
gazdasági kisfilmjét írják. Hogyan 
lépett az új útra a szövetkezeti 
gazdálkodás útjára a parasztság? 
— erről szól majd a film.

Amerre csaik nézünk, siető embe­
rek, fényes fiimszaiagok, szaporán 
kattogó fiimfeilvevőgépek. A film- 
gyári dolgozók lelkes munkáját lát­
juk mindenfelé, hogy amíg vidéken 
csépelnek, betakarítanak, itt elké­
szítsék azokat a filmeket, amelyek 
a parasztság szórakozását, fejlő­
dését szolgálják.

(h. m.)

A rádióénekkar a közeljövőben 
égy egyesilett nagyzenekar és 
égy gyerm ekkórus társaságában 
szabadtéren előadja Sosztakovics 
»Dal az erdőkrölt című müvét.
D1MITR1J SOSZTAKOV1CS r »Dal 

az erdőkről« cím ű Sztálln-dfjas o ra ­
tó rium a — szocialista program m - 
zene. A mü alapgondolata  ugyan is 
a sztálini hata lm as term észetáiala- 
kltó te n r. A nagyszabású  zenem ű 
egyes tételei m egragadóan festik a 
szovjet haza term észeti szépségeit 
és az igazi költő ih letettségével 
csendítik  m eg a dolgozd nép gazdag 
érzésvilágát. Sosztakovjcsot ennek a 
m űvének a m egírásánál valóban a 
nép. küzdelm ei, harcai, ép ítőm un­
k á ja  ih lették, s ebben méltó köve­
tője az orosz klasszika» zene n a g y ­
ja in a k : Glimkänak, M usszorgszkij- 
nak, D argom izszkijnek, Balakirev- 
nek, Borodinmak, Rimszktj Korza- 
kovnak, C sajkovszkijnak, Glazunov- 
naik.

»Keresnem kell és meg Is akarom 
találni a nép szivéhez vezető utalt 
— m ondotta Sosztakovics a Bolse­
vik P á r t  Központi B izottságának 
1948 fe b ru á r 10-1 b íráló  ha tározata  
u tán . És valóban, m eg Is talá lta  a 
nép  szivéhez vezető u ta t, képzeletét 
m egih lették  a közelm últ küzdelm ei 
és fe ltá ru ltak  előtte a közeljövő 
csodálatos képei. Ez a zene reális 
m ódon és m egragadó kifejezőerő­
vel ábrázolja , hogyan változnak át 
a k iszárad t, sz ikkadt pusztaságok 
dúslom bú erdőségekké, hogyan 
győzi le a tervszerű  em beri m unka 
a term észetet.

A »Dal az erdőkről« szólóénekre, 
k ó ru sra  és zenekarra  ír t mű. T u ­
lajdonképpen szim fónlkus k a n tá tá ­
nak  kellene nevezni, m ert fo rm ája  
lényegesen e lté r az o ra tó rium stílu sú  
m üvektől. Az oratórium okban m eg.

A Szovjetunió Tudományos Akadé­
miájának nyelvtudományi Intézete há­
romkötetes magyarázó szótárt ad ki 
Puskin nyelvezetéről. A szótár feldol­
gozza mindazokat a szavakat, amelyek 
Puskin müyelben és levelezésében elő­fordulnak.

A csehszlovák tiAnnimsturlióPan tőhh 
rajz- és bábfilm készül. »KI a hatal­
masabb?«. »Mese a fákról és a szél­
ről«, a »Kis kutya és kis macska«, a 
»Mézeskalács kunyhó« és a »Kincs« 
című kisrilmcket gyártották az utóbbi 
Időben.

Egymásután készülnek el a szovjet 
filmforgatókönyvek. Alyikolajeva »Ars- 
tás« otmű könyvéből, Nylkolajeva és 
Filimonov forgatókönyvet írnak. Ä 
film rendezésére Pudpvkint kérték fel.

Baba|evszkiJ nagysikerű regényéből 
az »Aranyoslllag tovagjá«-ből szintén 
filmet készítettek,

©
Természettudományos oktatófil­

m eket készítenek a Színművészeti 
Főiskola, hallgatói. A Balaton, a Ba-

szokott énekJieszéd je lleg  például 
teljesen hiányzik a m űből, ellenben 
■az énckm elódia elem ei állanak 
benne előtérben, az énekszerűség  a 
döntő.

MÁR AZ ELSŐ tételben m egkapja 
a h a llga tó t Sosztakovics gazdag 
fan táziá jának , zeneköltői szellem é- 
nők szárnyalása. Érezni, hogy bá r 
teljesen  önálló, am it Sosztakovics a 
m űbe adott, m égis v isszanyú lt az 
orosz zenei realizm us nagy  hagyo­
m ányaihoz és m indenekelő tt Boro- 
din és M usszorgszkíj szellem ében 
irta  m eg kom pozíció ját M egnyilat­
kozik ez a  szóló-énekszám ok me­
lód iá jában  és az egész m ü zenei 
nyelvezetében. A legerősebben érez­
hető a »Dicsőség« cím ű, u jjongó, 
v ihanoserejü  tételben. Ezt a téte lt 
egyébként népi orosz tém ára , négy­
szólam ú fu g a  a lak jában  Irta  meg. 
(A fu g a  olyan többszólam ú zene­
mű, am elyben a tém a végigvonul 
az összes szólam okon.) E gyébként 
m inden téte lnek  más és m ás lég­
köre van. Az első ha jlékonyán  d a l­
lam os tém áival, a háborús sebeiből 
ú jjáép ü lő  országot festi. Aztán ki- 
rajzolódik  a jelen. P á ra tlan u l üde 
h an g u la to t á rasz t »Az ú ttö rők  e r­
dőt ü ltetnek« cim ű tétel. A trom bi­
ták  fénylő  hangon, frissen  idézik 
az ú ttö rők  vidám  k ü rtje le it, a g y e r­
m ekkórus a fe lszabadu lt ifjú ság  
lelkesedését zengi. Az ötödik téte l­
ben — »A Sztálingrádjaik e lő retör, 
nek« — h a ta lm as e re jű  induló  kö­
szönti Sztálingrád  legendás hőseit, 
ak ik  nem csak a h a rcban  já r ta k  
elől, hanem  e lő ljártak  az építésben 
is.

A »Dal az erdőkről« — Amelynek 
előadása  nagy je len tőségű  zenei ese­
m ény lesz — fontos határköve a 
kiváló zeneszerző m űvészi fe jlődé­
sén  ok.

kony, a Mátra és a Börzsöny gyö­
nyörű tájait elevenítik meg ezek a 
kisfilmek.

*
A Nemzeti Színház szeptember

12-én tartja megnyitó előadását Ka­
tona József »Bánk bán«-Jával. A 
Katona József Színház, a Nemzeti 
Színház kamaraszínháza V. C-abt 
csehszlovák Író. »A viadukt« cimű 
darabjával nyitja évadját. A pécsi 
Nemzeti Színház Kaposvárott kezdte 
meg az idei szezont. Az eqyüttes az 
»Ármány és szeretem« bemutatá­
sára készül.

A lensvelnrsztfrl sopotl és szcze- 
czlnl színház ú) lengyel színműve 
két m utatott be. Az előbbi 
L. Rybarskl »Hajógyárban« cimű 
darab ját, a máatk .!■_ Piorkowrici 
»Életünk« cimű színm űvét m u ­
tatta  be.

co
Szeptember fi-án nyitja kapuit a.» 

Állami Bábszínház. A felnőttek szamáéi 
a »Sztárparádé«. a gyermekek szá­
mára a »Csodafazék« című bábdarabot 
játszák.

Hirtelen egy gondolatom támadt:
— Filofej!
— Mi a?
— Házasember vagy te?
— Házas.
— Van gyermeked?
— Gyermekem is van.
— Hogy lehet, hogy nem is gondoltál reájuk? A 

lovakat tudtad sajnálni. . .  és a feleségedet és a gyerme­
keket?

— Azokat mért saj'náltam volna? ök nem kerültek 
volna rablókézre. Gondoltam én rájuk az egész idő alatt, 
még most is gondolok. . .  nagyon is. — Filofej elhallga­
tott. — Lehet, hogy érettük irgalmazott meg mind a ket­
tőnknek az isten.

— De hátha nem is rablók voltak?
— Hogy lehessen tudni? Talán a más leikébe belé- 

bújhatunk. A más lelke — jól tudjuk — setétség. Isten­
nel élni pedig mindig jobb nekünk. N em ... én az én 
családomat örökké... No-no, picurkáim, isten nevében...

Majdnem megvirradt már, amikor megérkeztünk a 
tulai határba. Még a‘ félálom kábultsága ült rajtam ...

— Tekintetes úr! — szólalt meg Filofej hirtelen — 
odanézzen: ott állanak a kocsmánál... az ott az ő tele- 
gájuk.

Felkaptam a fejem ... ők azok, csakugyan: az o 
lovaik, az ő telegájuk. Az ivószoba küszöbén egyszercsak 
megjelent az ismerős, ködmönös óriás is.

— Tekintetes úr! — kiáltott fel, a sapkáját lengetve 
— elittuk a pénzecskéjét! Hát a kocsis — toldotta meg 
a szót Filofej felé biccentve a fejével — nagyon meg­
ijedt, he?

— De jókedvű ember — jegyezte meg Filofej, vagy 
húsz ölnyire távolodva a kocsmától.

Végre befutottunk Tulába. Megvásároltam a serétet 
s egyúttal teát is, bort is vettem — sőt lovat is szerez-

TUUGENYEV:

Z Ö R Ö G !
VII.

tem a lókupeclől. Délben már meg is indultunk vissza­
felé. Ott vezetett el az útunk, ahol először hallottuk meg 
a hátunk mögött a szekérzörgést s Filofej, aki Tuláhan 
felöntött a garatra s ezért beszédes kedve kerekedett 
— még meséket is mondott nekem —, Filofej annál a 
helynél egyszerre elkacagta magát.

— Emlékszik, tekintetes úr, hányszor mondogattam: 
zörög . . .  zörög, mondom, hogy zörög!

S néhány nagyon erős mozdulatot tett a kezével. 
Nagyon mulatságosnak tetszett neki most ez a szó.

Még aznap este megérkeztünk a falujába.
Elmondtam Jermolainak a velünk történteket. Mivel 

józan volt, semmiféle együttérzést nem mutatott, csak

egyet-egyet hümmögött — hogy helyeslőn-e vagy szemre­
hányón, azt hiszem, maga sem tudta. De két nappal 
később nagy élvezettel közölte velem, hogy ugyanakkor 
éjjel, amikor Filofejjel Tula felé mentünk, ugyanazon az 
úton egy kereskedőt kiraboltak és megöltek. Először nem 
akartam elhinni a hírt, de később el kellett hinnem: a 
nyomozásra kiszálló, falunkon átsiető rendőrbiztos meg­
erősítette. Vájjon nem abból a »lakodalomból« tértek 
vissza azok a vakmerő fickók s vájjon nem azt a »fiút« 
helyezték-e el illően, a tréfáló óriás kifejezése szerint? 
Még öt napot töltöttem a Filofej falujában. Ahányszor 
találkozom vele, mindig megkérdezem: zörög-e, no?

— De jókedvű ember — feleli mindannyiszor s maga 
is elneveti magát.

— Vége —
*

(A »Zörög! t  írója, Iván Szergejevics Turgcnyev 
(ISI8—1883) a nagy orosz klasszikus írónemzedék egyik 
legkiválóbb alakja, már korán megismerte a cári rendszer 
üldöztetését. 1852-ben jelent meg »A vadász feljegyzései« 
című könyve, amelynek egyik darabja a »Zörög!« A könyv 
számos elbeszélése leleplezi a, jobbágyok kiszolgáltatottsá­
gát. A könyv megjelenése miatt elcsapták a cenzort, mert 
engedélyezte a mű kinyomatását. Nemsokára Turganyevet 
is elítélték, s száműzték birtokára. A száműzetés letelte 
után élete nagyrészét külföldön töltölle.

Turgenyev a régi orosz nemesi társadalmat ábrázolja. 
»Apák és fiuk« című híres művében azt a forrongást, erje­
dést mutatja be, amely a nemesi világ visszahatásaképpen 
jelentkezett az orosz értelmiség körében. Gyöngéd tollú 
író, kitűnőek tájleírásai és felejthetetlenek nőalakjai. 
Magyarul majdnem minden könyve megjelent, számos 
kiadásban, egyik-másik több fordításban is. Prózája tiszta, 
helyenként erősen lírai, főereje a részletek pontos és költői 
ábrázolásába,p. van.)

szver
Kiemelés


